Ovningsuppgifter i kemi, repetitionslektion 1
Atomnummer, masstal och isotoper

1. Kol-14 anvinds for aldersbestimning arkeologisk fynd. Skriv symbolen fér denna
kolisotop, samt ange antalet protoner, neutroner och elektroner i en kol-14-atom.

2. Enisotop av ett grunddmne innehéller 35 protoner och har masstalet 79. Vilket &r
grundémnet, samt ange antalet neutroner i denna atom.

3. Vilka #r de tre viteisoperna, och skriv symbolerna for dessa.

4. Vid radioaktivt sénderfall av radium bildas alfapartilar (heliumatomer) och radon
enligt formeln: 230Ra —» “He + “Rn. Vilket masstal har denna radonisotop?

5. Det finns isotoper (nuklider) av grunddmnena argon, kalium och kalcium med
masstalet 40. Hur ménga protoner och neutroner innehéller dessa isotoper?

6. Vilket masstal har den jodisotop som har 78 neutroner?

7. Grundamnet klor &r uppbyggt av isotoperna klor-35 och klor-37 och har medel-
masstalet 35.453. Hur manga procent av isotopen klor-35 innehéller klor?

Elektronkonfiguration och valenselektroner

8. Ange elektronkonfigurationerna hos fluor och natrium i dess grundtillstand.

9. Ange elektronkonfigurationerna hos svavel och kalcium i dess grundtillstand.

10. Ange elektronkonfigurationerna hos jarn och jérn(Il) 1 dess grundtillstdnd.

11. Hur mang valenselektroner har foljande grunddmnen 1 sina grundtillstdnd?
a/ litium /brom ¢/ kalcium d/ argon

Atommassa, formelvikt, molbegreppet och molmassa

12. Hur manga kolatomer finns det 3.0 g kol?

13. Hur ménga gram véger en silveratom?

14. Vilken #r formel- respektive molvikten for NaySO4?

15. Hur mycket véger 0.25 mol KNO3?

16. Hur mycket véger 3.0 1020 jérnatomer?

17. Hur manga mol bestér 10.0 g kalciumklorid, CaCly, av?

18. Hur manga elektroner innehaller 3.0 g kol?

19. Hur mycket svavel skall man véga in om man skall ha lika manga mol som 14.0 g
jérn bestér av?

20. Man har funnit att 3.00 g av en okénd férening innehéller substansméingden
6.25-10"2 mol. Vilken &r foreningens molmassa?

21. 5.580 g av en kopparoxid innehéller 0.078 mol koppar. Bestdm kopparoxidens
sammansattning.

22. Magnesium forbrénns i luft varvid det bildas magnesiumoxid. Hur ménga gram
syrgas &tgér nir man forbranner 10.0 g magnesium? '



Syror, baser och salter

23. Vilka partiklar innehaller saltsyra, salpetersya och svavelsyra?

24. Varfor 4r en ammoniakldsning basisk?

25. Beskriv ett eller flera sitt av framstélla ammoniumklorid (salmiak), NH4CI.
26. Skriv den kemiska formeln for foljande salter

a/ kalciumkarbonat (kalksten) b/ kaliumsulfat
¢/ magnesiumbromid d/ kalciumsulfat, dihydrat (gips)
e/ natriumfosfat, hexahydrat {/ natriumdivitefosfat, dihydrat

Oxidation och reduktion

27. Skriv formeln f6r upplosningen av magnesium i saltsyra.

28. Vilka av f6ljande metaller kan man 16sa i saltsyra: jérn, zink, koppar, silver, guld
kalcium, aluminium och nickel.

29. Om man i en vattenlosning blandar kloridjoner, bromidjoner, klor och brom,
vilken reaktion sker?

30. Vad hiénder nir man ldgger en jarnspik i en koppar(Il)16sning.




Svar

1. 14C, 6 protoner, 8 neutroner och 6 elektroner.
2. Brom, 44 neutroner
3. Vite (IH), deuterium eller tungt vite (2H eller 2D) och tritium eller extra tungt vite
CH eller °T).
4, 226
5. “0Ar innehaller 18 protoner och 22 neutroner,
40K innehaller 19 protoner och 21 neutroner,
40Ca innehaller 20 protoner och 20 neutroner.
6. 131
7. 77.4 % av isotopen 3¢l
8. F: 152, 252, 2p5; Na: 152, 232, 2p6, 35!,
9. S: 152,282, 206, 352, 3p%  Ca: 157, 2%, 206, 352, 3p°, 4%,
10, Fe: 152, 252, 200, 32, 3p5, 4s%, 346, Fe?™: 157, 252, 2pS, 352, 3p°, 3d°.
11.a/1 b/ 7 c/2 d/0
12.1.50-10%.
13.1.79-10%% g.
14. Formelvikten &r 142.042 u och molvikten 142.042 g-mol'l.
15.25.27 g.
16.0.0278 g.
17.0.0901 mol
18. 9.0-10% elektroner
19. 8.04 g svavel.
20. 48.0 g:mol ™,
21. CLI2O
22. 6.58 g syrgas.
23. Saltsyra: H;0™, CI” och H,O.
Salpetersyra: H;0", NO3™ och HyO.
Svavelsyra: H;0", HSO4™ och H,O.
24. Ammoniak reagerar med vatten enligt foljande: NH3 +HyO < NH4+ + OH'.
25. NH;(g) + HCl(g) = NH4Cl(s)
NHj(aq) + H3OJr + Cl'(aq) — NH4+(aq) + CI'(aq) + H,O, indunstning ger
NH4CI(s).
26. a/ CaCO4 b/ K5SOy4 ¢/ MgBr, d/ CaS0O42H,0
e/ Na3PO4-6H20 f/ NaH2P04-2H20
27. Mg(s) + 2 H;0" — Mg?" + Hy(g) + 2 HyO
28. Jirn, zink, kalcium aluminium och nickel
29.2Br +Cl, > Br, +2CI’
30. Fe(s) + Cu?t — Fe?t + Cu(s), koppar félls ut och jérn 16ses upp.




Ovningsupgifter i kemi, repetitionslektion 2

Empirisk formel

31.

32.

33.

Rostskyddsmedlet ménja &r en blyoxid. Det innehéller 90.7 % bly. Vilken ar
oxidens empiriska formel.

Kénda méngder av nedanstdende metaller fick reagera med 6verskott av icke-
metaller. Sedan 6verskottet av icke-metall bortskaffats, vigdes den erhéllna
produkten. Berdkna den bildade féreningens empiriska formel ur angiva data.
a/ 0.659 g koppar reagerade med svavel. Den bildade féreningen vigde 0.824 g.
b/ 0.409 g magnesium reagerade med kvave. Den bildade foreningen vigde 0.567
g.

¢/ 0.206 g bly reagerade med bromid. Den bildade féreningen vigde 0.365 g.
Berdkna formeln f6r ett salt som har f6ljande viktsammanséttning

18.5 % natrium, 25.8 % svavel, 19.3 % syre och 36.4 % vatten.

Stokiometri

34.

35.

36.

37.

38.

39.

Kiseldioxid (kvartssand), SiO,, kan reagera med aluminium enligt formeln:
38i0, + 4 Al - 3Si + 2 AlL04

a/ Berdkna massan av det aluminium, som férbrukas vid reaktion med 15.0 g
kiseldioxid.

b/ Det bildades 8.42 g kisel vid reaktionen. Berdkna massan av den aluminiumoxid
som bildas.

¢/ Berikna massan av den kiseldioxid och det aluminium, som férbrukas vid
framstéllning av 12.0 g kisel.

Koppar framstélls ur kopparkis, CuFeS,, genom rostning (oxidation) enligt
reaktionsformeln: 2 CuFeS; (s) + 50y () = 2Cu(s) + 2FeO (s) + 450, (2)
Ber#kna massan av den koppar som kan framstéllas ur 1.0 ton kopparkis.

Berikna massan av det kol, som gér &t for att framstélla 175 g bly ur bly(II)oxid,
PbO, samt skriv reaktionsformeln d det forutom bly bildas koldioxid.

Ett stearinljus bestar till lika delar av stearinsyra, CH3(CH,);,COOH, och
palmitinsyra, CH3(CH;);4COOH. Skriv formeln f6r foérbranningen av ett
stearinljus om vi antar att medelformeln {or stearin &r CH3(CH,);5COOH, samt
berdkna hur gram syrgas som atgér for f6rbrinna 1.0 kg stearinljus.

Jdrn reagerar med klorgas, Cl,, varvid det bildas jarn(Ill)klorid. Skriv reaktions-
formel for denna reaktion. I en sluten behallare finns 2.5 g klorgas och 1.0 g jérn.
Ber#kna massan av klorgas, jérn och jarn(IlT)klorid i behéllaren efter reaktion sedan
det dmne i underkott reagerat fullstindigt.

En dyrbar metod att framstilla jarn &r att reducera jarn(ll)oxid, Fe,O5, med
aluminium enligt formeln:

2 Al + F6203 — 2Fe + A1203 (S)




40.

Beriikna massan av det jarn som kan framstéllas ur 1.0 kg jarn(IlDoxid om utbytet
&r 90 %.

En blandning av 100 g vitgas, Hy, och 100 g syrgas, O, antédnds varvid f6ljande
reaktion sker: 2H, (g) + O(g) > 2H0(g)

Hur ménga gram vatten bildas vid reaktionen, och hur mycket syrgas eller vitgas
aterstér..

Losningars halt

41.

42.

43.

44.

45.

46.

47.

48.

500 ml av en 0.18 M vattenlosning av koppar(IT)sulfat spads med 400 ml vatten.
Beriikna koppar(IT)sulfatkonecentrationen efter utspadningen.

Man blandar 75 ml av 0.13 M kaliumpermanganatlsning med 200 ml av en annan
kaliumpermanganatldsning vars halt & 0.30 M. Dérefter sétter man till 225 ml
vatten. Beriikna den erhillna kaliumpermanganatldsningens koncentration.
Beriikna massan natriumhydroxid som skall véigas in for att man skall gora 250 ml
0.10 M 16sning.

Koncentrerad salpetersyra innehaller 68.2 vikt% av syran, (berdkningen gors med
HNOj3) och 13sningens densitet &r 1.410 g/cm3. Beriikna koncentrationen hos
koncentrerad salpetersyra.

En svavelsyraldsning innehaller 30.0 viki% svavelsyra, HySOy4, och dess densitet
ar 1.220 g/cm3.

a/ Berdkna svavelsyraldsningens koncentration.

b/ Bersikna volymen av denna svavelsyralosning som gér &t for att gora en 0.8001
2.70 M svavelsyral6sning.

I ett kirl blandas 0.75 liter 0.45 M natriumkloridlésning och 1.50 liter 0.45 M
magnesiumkloridldsning. Berékna koncentrationen av de tre jonslagen i
16sningen.

Man Iser 3.80 g kaliumnitrat, KNO3, och 7.25 g ammoniumnitrat, NH4NO3, i
vatten och 16sningen spids till totalvolymen 375 ml. Berédkna nitratkoncentra-
tionen i 16sningen.

En ammoniakldsning innehaller 10.0 vikt% ammoniak, och 18sningens densitet &r
0.960 g/cm. Berdkna ammoniakldsningens koncentration.

Termokemi

49.

50.

Metalliskt aluminium anvénds for att reducera metalloxider. Jarn(Ill)oxid
reduceras med aluminium enligt reaktionsformeln i uppgift 39. Berdkna AH for
reaktionen ur foljande data:

2 Al + 320, - ALLO4 AH = -1690 kJ/mol

2Fe + 3/20, = Fey03 AH = -840 kJ/mol

Bestim AH for reaktionen C (grafit) — C (diamant) ur féljande data

C (diamant) + O, — CO,  AH=-396 kl/mol

C (grafit) + O, = CO, AH = -394 kJ/mol




51.

52.

53.

54.

Bestiim AH for reaktionen NO (g) + % O, (g) = NO, (g) ur foljande data
“BN(g) + % 0,(g) > NO(g) AH = +89 kJ/mol

“BN(g) + 0, (g) » NO,(g) AH = +34 kJ/mol

Hur mycket virme utvecklas vid forbranning av 1.00 kg kol till koldioxid?

C (grafit) + Oy —> CO, AH = -394 kJ/mol

For att smélta 1.00 g is atgar virmeméngden 335 J. Berdkna entalpiéndringen,
AH, for foljande process: HyO (s) = HyO (1).

Berikna virmeomsittningen for reaktionen N, (g) + 3 Hy (g) > 2 NHj (g) ur
foljande data: Bindningsenergin f6r H-H i H, &r 436 kJ/mol, N-N i N, &r 945
kJ/mol och N-H i NHj &r 391 kJ/mol.

Ar reaktionen endoterm eller exoterm?




Svar

31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.

38.

39.
40.
41.
42.
43,
44.
45.
46.
47.
48.
49.
50.
51.
52.
33.
54.

Pb30y4

a/ CupS b/ MgzN, ¢/ PbBr,

Na28203-5H20

a/ 8.98 g Al, b/ 20.4 g Al,O4, ¢/ 25.7 g SiO5 och 15.4 g Al.
0.35 ton koppar

2PbO(s) + C — 2Pb(s) + CO,(g);5.07 gkol

2 CH3(CH,)15COOH (1) + 49 O, (%) — 34 CO, (g) + 34 Hy,0 (), 2.910° g
syre (=2.2 m’ syrgas eller ca 12.3 m” luft)

2 Fe(s) + 3 Cl, (g) > 2 FeCl3 (s). Det bildas 2.9 g jam(III)klorid, 0.60 g klorgas
aterstér och jérnet har tagit slut.

0.63 kg jérn.

113 g vatten och 87 g vite.

0.10 M.

0.14 M

1.0 g NaOH

153 M

a/3.73 M b/ 0.579 liter

[Na*]=0.15 M, [Mg®"]=0.30 M och [CI"] = 0.75 M.

0.342 M NO;3"™.

564 M

AH = -850 kJ/mol

AH = +2 kJ/mol

AH = -55 kJ/mol

32.810% kJ = 32.8 MJ.

6.04 kJ/mol

93 kJ/mol frigors, reaktionen &r exoterm.




Ovningsuppgifter i kemi, repetitionslektion 3
Kemisk jimvikt

55. Teckna jamviktsvillkoret for foljande jamvikter:
1) CO(g) + HoO(g) == COx(g) + Ha(g) +42KkJ

2) 2 SO,(g) + Ox(g) = 2 SOs(g) +200kJ

3) NoOy(g) + 59 kJ == 2 NOy(g)

4) H,0(g) + 243 kJ ~ Ha(g) + 1/2 Ox(g)
5)20s3(g) = 3 Oy(g) +290KkJ

6) CO(g) + 2H,(g) = CH3;O0H(g) + 92 kJ

7) CaCOs(s) + 180 kJ = CaO(s) + COy(g)

8) C(s) + HyO(g) +130 kI == Ha(g) + CO(g)

9) CaF,(s) +18 kJ == Ca*'(aq) + 2 F(aq)

10) C(diamant) ~— C(grafit) +2 kJ

(Densiteten for diamant 4r 3.5 g/em® och for grafit 2.3 g/em?)

Bestam enheten for K i jaimviktsvillkoren. Vilken effekt p& ovanstdende jimvikter har
a) 6kning av trycket b) 6kning av temperaturen?

56. En viktig reaktant for polymersyntes fosgen, COCl,, kan framstéllas ur kolmonoxid och
klor enligt reaktionsformeln:

CO(g) + Cly(g) == COCly(g)
En jidmviktsblandning inneh6ll 0.3 mol kolmonoxid, 0.2 mol klorgas och 0.8 mol fosgen i en
10 dm’ behallare. Berikna jamviktskonstanten vid temperaturen i fraga.

57. En mol svaveltrioxid inférdes i en 50 dm® behallare vid en viss temperatur. Sedan
jédmvikten:

2 803(g) = 2S02(g) + O2Ag)
hade instéllt sig, inneholl behallaren 0.6 mol svaveldioxid. Berdkna jamviktskonstanten for
reaktionen vid temperaturen i fraga.

58. Jamviktskonstanten for reaktionen:

CO(g) + H20(g) = COx(g) + Ha(g)
ar 5.00 vid en viss temperatur. Vid analys av en jimviktsblandning med denna temperatur
fann man att blandningen inehdll 0.050 mol kolmonoxid, 0.025 mol vatten och 0.090 mol
vitgas per dm’. Hur manga gram koldioxid innehéll blandningen per dm?®?

59. Jamviktskonstanten for reaktionen:

Na(g) +3Ha(g) = 2 NH;(g)
dr 2.4 M vid 300°C. En viss méngd ammoniak infordes i en 3 dm® behallare vid denna
temperatur. Vid jamvikt inneh6ll behéllaren 1 mol kvidvgas. Hur manga mol ammoniak hade
inforts?

60. En jdmviktsblandning (alla &mnena i gasform)

SO, + NO, == SO;+NO
inneholl 0.6 mol svaveltrioxid, 0.4 mol kvavemonoxid, 0.8 mol svaveldioxid och 0.1 mol
kvivedioxid per dm’. En mol svaveltrioxid inférdes i behéllaren utan att temperaturen
andrades. Berikna koncentrationerna i den nya blandningen sedan jamvikt intrétt.




Syror och baser

61. Man har 75 cm® av en saltsyralosning med pH= 1.60. Till vilken volym ska ldsningen
spédas for att pH ska bli 2.00?

62. Losning A &r 150 cm® 0.027 M saltsyra och 16sning B #r 350 em’ 0.0060 M salpetersyra.
Losningarna blandas och blir d& [6sning C. Berdkna pH i 16sningarna A, B respektive C.

63. Berdkna pOH i en 16sning i vilken hydroxidjonkoncentrationen dr
a) 0.0067M b)2.510°M

64. En mol bariumhydroxid, Ba(OH),, ger i 16sning tva mol hydroxidjoner. Berdkna
hydroxidjonkoncentration och pOH for en bariumhydroxidlésning med koncentrationen
2.010° M.

65. I en vattenlosning dr oxoniumjonkoncentrationen 2.8'10° M. Beriikna a) pH, b) pOH
¢) hydroxidjonkoncentrationen

66. I en vattenldsning dr pH= 3.54. Berdkna hydroxidjonkoncentrationen.
67. 1 en vattenlosning &r hydroxidjonkoncentrationen 8.2'10” M. Berékna pH.

68. Man I6ser 2.0 g natriumhydroxid i vatten och spader 16sningen till 150 cm’. Berikna
16sningens pH-vérde.

69. Man léser 6.00 g natriumhydroxid i vatten till volymen 1.00 dm’. Berikna volymen
0.100 M saltsyra som krévs for att neutralisera 10.00 cm’ av denna 16sning.

70. En kaliumhydroxidldsning har pH= 12.65. Berékna den volym 0.010 M svavelsyra som
gar &t att neutralisera 20 cm’® av denna 18sning,

71. 1 en vitecyanidlésning med koncentrationen 0.0100 M uppmétte man pH till 5.61.
Berikna K,(HCN), pK,(HCN) samt pKy(CN).

72. Beriikna pOH och pH i en natriumacetatlésning med koncentrationen 0.05 M,
K,(CH;COOH)= 1.7510° M, Kw=10""* M?

73. Skriv formel fér den protolys som sker i en 16sning av natriumnitrit. Berdkna pOH och
pH i en 0.060 M 16sning av natriumnitrit (natrivmjon &r en katjon av en stark bas,
natriumhydroxid, och dirfor deltar ej i protolys). Beréikna koncentrationer av nitritjoner och
molekyler av salpetersyrlighet i 16sningen. Ky(HNO,)= 47010* M, Ky= 1074 M?




Svar

55.

2)

3)
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57.
58.
59.
60.
61.
62.
63.
64.
65.
66.
67.
68.
69.
70.

71

0.014 M
3g

4.7 mol

[SO31=1.5 M, [NO]= 0.3 M, [SO,]= 0.9 M, [NO,]= 0.2 M.
190 cm?

1.57(A), 2.22(B), 1.91(C)

a)2.17  b)5.60

[OH]=4.0'10" M, pOH= 2.40

a)4.55  b)9.45 ¢)3.610°M

3510 M

11.91

13.52

15.0 cm?

45 cm’®

.6.010"°M, 9.22, 4.78
72.
73.

5.27 och 8.73
NO, + H,O0 =— HNO, + OH;
pOH= 5.95, pH= 8.05
[NO;T=0.060 M, [HNO,]= 1.110° M

av temperatur
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